

FELELŐS SZERKESZTŐI NAPLÓ

Műfaj árak:

Helyben:		Videken:	
1 hónap	1.50 K.	1 hónap	1.50 K.
3 hónap	4.50 K.	3 hónap	4.50 K.
6 hónap	9 K.	6 hónap	12 K.
1 évre	18 K.	1 évre	24 K.

Szerkesztőség és Kiadóhivatal: Szent István-utca 1.

Telefonszámok: Szerkesztőség: 2-38. Kiadóhivatal: 2-38. Nyomda: 2-68.

Felelős szerkesztő: Hajós József

A béketárgyalások

Trocki urnak Pétervárra kellett sietnie. A breszt-litovszki béketárgyalásokat Trockij indítványára a hó 29-ig fel kellett függesztenie. **Kiért? Miért?** Mert Lenin, a bolsevik kormány most nem ér rá békéről tárgyalni. Az orosz alkotmányozó nemzetgyűlésen ugyanis a bolseviklek a forradalmi szocialistákkal szemben kisebbségbe jutottak és a Lenin kormány krízis előtt áll. A kormányknak sikerült a nemzetgyűlést szétkergetni, a forradalmi szocialisták pártjaitól véres utcai harcokban legyőzni Oroszországban „nemzeti konvent”-t alakulva.

Ne ámulunk megunkat az „oros” Trockij val való béketárgyalások biztos sikerével. Nem tudjuk, mit hoz a közeli jövő.

A központi hatalmak képviselői az oroszok eddigi béke-delegátusával nehezen tudnak békét kötni főleg azért, mert világnézetű szakadékok látogának közöttük.

A békéldöntők közt nemcsak háborús ellenfelek és katonai érdeklődőbűvek vannak hanem ideológiai ellenfelek is, melyek még külsőségekben is megnyilvánulnak. Olyasok pl. hogy a mi delegátusaink a béketárgyalások megkezdése előtt testileg mentek misére a breszt-litovszki vártornyaiba. Az „oros” delegátusok pedig ugyanezek a fohászatnál tartottak barátságos összejöveteleket.

A béke legnagyobb akadályai az, hogy **ellenfeles világnézetek** tárgyalnak a szőlő szőlő mellett. Az oroszok elméleti, forradalmi jelszavai, melyekkel diktálni akarnak, akadályozzák a béke meggyezését. Az orosz kiküldöttek olyan békét akarnak, mely felhagyja a régi politikai rendet és forradalmat és anarchiát akar építeni hozzá. A bolsevik kormány **hűbűbűbű** a **tegyezmény** alatt forradalmi felhívásokat csapnak katonáink vonalába.

Röviden: az orosz béke-delegátusok polgárháborút hírdetnek és provokálnak. Pedig mit itthon is, a fronton is békét akarunk.

Egyébként pedig nekünk a Lenin-Trockij társaság kezdő óta gyanú volt. Lapunkban is kifejeztük már bizalmatlanságunkat a Trockij urak iránt, bár az „Egyenlőség” (a zsidók heilapja) rendkívül dicsek-

vően ismerte ezeket az urakat.

Minket most Breszt-Litovszkánál sokkal inkább érdekelt Pétervár, illetve ami most ott történik. Mert a pétervári eseményektől függ, hogy Trockij ur és az orosz birodalmat képviselő másik hírsorsos ur 29-ig visszatérhetnek-e. Breszt-Litovszkba lehetnek még Péterváron szörnyen vérszennyezések, melyek után lehet, hogy aki 29-ig a béketárgyalások folytatására utazik, az nem Trockij ur lesz; lehet, hogy nem is a bolsevik uralmat képviseli.

Mi tárgyalunk a békéről azokkal, akik Oroszország nevében beszélhetnek. De hogy kik beszélhetnek az orosz birodalom nevében, az nem mi rajtuk áll. Sőt az sem mirajtuk múlik, hogy talán 29-ikére tárgyalni lesz minden, amit egy hónap óta tárgyalunk, a béketárgyaláson, — mert akikkel tárgyalunk, azok már nem képviselik Oroszországot, hanem oly kifizert citromok lesznek, melyeket a szemetes a hulladékokkal kihord.

Mi most csak azzal vigasztalódunk, hogy akárjuk a békét és nem gördítünk eljés akadályokat.

Ujabbán mindig több érvelést olvasunk, melyek azt bizonyítják, hogy a bolsevik uralma nemcsak a legkiméletlenebb önkényen alapul, hanem azons is, hogy a tömeges legalábbabb ösztöneire támaszkodik. Nemes eszméjük ma háttérbe szorult és céljuk most már kizárólag a hatalom megtartása. A töke felosztása is már csak arra ezköz, hogy megvesztegessék a vörös gárda tagjait. A harctérszánt élelmiszert visszatartják és ebből táplálják a nagyvárosokat. A front e miatt éheznek. Az értelmes munkásság tömegesen hagyja cserbe a bolsevikket, mert belátja, hogy a gyárak állami kisajátítása elpusztítja a munkálkamat. A korszert munkálanság fanyegető mértékben növekszik. A bolsevikiek táborába van ma minden munkakerülő, minden csavargó, és egeez csövesek a mely egykor a cári uralmon éltek. Néhány nappal ezelőtt leleplezték a forradalmi törvényszék elnökét, hogy többszörös n bűntettelt bűntör. Sok hasonló eset történt. A bolsevikiek hangulata egészen pogrom hangulat és a zsidómészárlást egyelőre csak az gátolja, hogy a bolsevikiek sok vezetője zsidó.

Axelrod azt hissi, hogy a bolsevikiek nélkül a decemberbe összehívott alkotmányozó gyűlés már rég megkötötte volna a békét, de a bolsevik vezetők vakon vezeték magukat bal tag elméletektől és dogmáktól. Trockij és Lenin meg van győződve arról, hogy csak a proletárok forradalma válthatja meg a világot. A francia forradalmat utánozzák és Marxból táplálkoznak, pedig Marx mondta hasonló esetben:

— Aki a történelem tragédiáit akarja utánozni, bohózatot csinál.

A központi hatalmak tudják, hogy Oroszország életfeltétele a gyors békekötés. Trockij részéről biujáték, ha Breszt-Litovszkban szónokol és nem veszi észre, hogy Kühlmann, Czernin és Hoffmann mellett csak inas lehet egy oly mesterségben, melyhez nem ért.

Ne ámulunk megunkat a közeli béke biztosra vételével, hanem készüdjünk a még hátralévő nagy megpróbáltatások bátor elviselésére.

Jasson eszünkbe. Az vezérkari főnök legutóbbi nyilatkozata. Az hangszólta a monarchia megajánlatát a békekötésről és kifejezte, hogy ő maga is kívánja a békét. De azt is hangsúlyozta, hogy ezekben az időkben egyre csak az Oroszországgal való mielőbbi békekötés lehetőségéről beszélnek s elfelejtik, hogy az entente többi része még nem tett lépést a béke felé. Láthatja milyen hevesen berzankedik még Románia is. Italia ugy látszik, nem látja, hogy mi állunk mellette a területén s még mindig Triest és Trident annektálásáról beszél. Emellett az antant egyetlen szóval sem tett még magnyugtató kijelentést a német gyarmatok visszavadásának önmagától értődő dolgáról. Mindezt a tulajves békereményeségek, melyek a lakosság körében elterjedtek, előttem korának tünnek fel. Reméljük a békét, de nem gyűnk kritikátlan optimisták, viszont pesszimisták se legyünk!

A feltételező sok nehézség dacára diplomatainknak meg kell találni a békekötés biztos módját. Mi is hisszük, hogy megtalálják. Ebben az értelemben mi is valljuk azt a gonolatot, melyet Czernin gróf belügyminiszternek az osztrák delegáció külföldi bizottságának tagjai állása ily fejezet ki: „Ismétellen hangsúlyozom, hogy nincs alapja annak, a pesszimizmus elterjedésnek, hogy a béke meg fog hiúsulni.” — Jós.

Városi közgyűlés.

A folyó hó 28-án tartandó rendes törvényhatósági közgyűlés tárgyszorozatára a tanács eddig több ügyet készített elő, a főbbeket felsoroljuk:

Sipos Gyula ezredes, a székesfehérvári m. kir. 17. honv. gyalogezred parancsnokának diszponárá megválasztása.

Polgármesteri jelentés 1917. évi december hóról.

Egy X-ik fizetési osztályba sorozott rendőrtiltsi állásnak választás úján való betöltése.

Zalamegye átirata az osztrák ipartermekk üzsoáraon való megállása tárgyában.

A vámtelep megváltásának előkészítése végett felkért belügyminiszteri szakértő részére 3000 korona tiszteletdíj megszállása.

A magyar királyi belügyminiszter leirata a nyugalmiba helyezett városi közgy. alkalmazottaknak, valamint azok özvegyeinek és árvaik háborús segélyben való részesítése tárgyában.

A magyar királyi belügyminiszter leirata az állami házbéradónak a községi háztartások részére való átengedés ügyében.

A m. kir. belügyminiszter jóváhagyta a községi elemi iskolai tansemmélyzetnek 23600 korona fizetési előlege tárgyában hozott körgyűlési határozatot.

A városi tanács előterjesztése az iradaigazgatói állás betöltése tárgyában.

A városi tanács előterjesztése a városi nyugdíj szabályrendelet életbeléptetése és részbeni módosítása tárgyában.

A városi tanács előterjesztése a léánygimnázium osztályának mekény felállításá tárgyában.

A városi közlélemezési bizottság tudomásulvétel végett bejelent, hogy dr. Kerekes Lajos főjegyző és Farkas Sándor tanácsnok részére a közlélemezés terén kifejtett működésükért díjazást szavaolt meg.

Fejérmegyé törvényhatóságának kérelme, hogy a felállítandó gyermekórház részére a város ingyenes városi terület engedjen át.

A magyar hadseregért. A városi tanács mai ülésén dr. Sára Gyula polgármester javaslatára egyhangúlag elhatározta, hogy felirat javaslatot terjeszt a legközelebbi közgyűlés elé, melyben sürgetni fogják a képviselőházban és a kormányban az önmálló magyar hadsereg felállítását. A feliratot megküldik pártolás végett a többi törvényhatóságoknak is. A felirat elkészítésével dr. Csitány G. Emil tb. főjegyzői bizt. meg-

HIREK.

Katonai kitüntetés. Toró Tivadar főhadnagy Friska Ernő százados vaskoronarend. 3. oszt. hadidíszítvánnyal és kardokkal, Neuhauser András hadnagy, Hölcz Elemér tart. főhadnagy 3. oszt. katonai érdemkeresztet hadidíszítvánnyal és kardokkal, Gergelyi István Nagy György tart. hadnagyok legfelsőbb dícsérő elismerést hadidíszítványt és kardokkal kaptak. Valamennyien a 17. honvéddalag-csapatban szolgálnak.

A Jégzőli nyugdíjválasztmány folyó hó 28-án délelőtt három negyed tíz órakor a főispáni hivatalban ülést tart.

A megyei nyugdíjválasztmány folyó hó 28-án délelőtt fél tíz órakor a főispáni hivatalban ülést tart.

A Hadsegélyző Bizottság ülése csütörtökön délután 5 órakor volt Szűls Jenő alispán elnöklétével. A bizottságba egyhangú beavaslatták Keller Izsákolé műszaki főtanácsos nejét és Heteyi Ferencné örnagyneét. Több javasolt rendkívüli segélyt elfogadtak. A fehérmegyújítási szülői jelentést és az 1917. év második feléről szóló zártszámadást tudomásul vették.

Miniszterek városunkban? Ne tessék majd meglepődni, ha Székesfehérvár eleven minisztereket talál falai közt üdvözölni. A városi konyha íránt rendkívül nagy az érdeklődés odaforlón Budapesten is. Nem ragyogó épületekre, hanem tisztességes ellátásra törekedett az agintézetű bizottság, illetőleg annak agillis alelnöke Kovács A. Sándor s aki a városi konyhát megnézte, teljes melegegedését nyilvánította a látottak felett. Proháza Ottokár dr. megyéspüspök felhívta Bathányi Tivadart gróf népjóléti miniszter figyelmét a mi városi konyhánkra. A miniszter magához kérte Kovács A. Sándor városi tanácsost és az részletesen referált a konyha előnyeiről. A sanatorium ügyében Pesten járt a bizottság Ugron Gábor belügyminiszterrel tárgyalván, a városi konyháról is előterjesztést tett. Ugron miniszternek annyira tetszett az ügy ismertetése, hogy ő maga is hajlandó lejőnni Fehérvárra, hogy az intézetről személyes tapasztalatokat szerezzen. A belügyminiszter esetleg Bathányi Tivadar gróffal együtt autóján jön le városunkba és meggyőződik róla: miként lehet a lehető legkisebb pénzzel a lehető legjobb közéletelmélet előállítani.

Cipőosztás Bicskén. Bathányi Gyuláné Grófnő a hadiárvának és hadbavonultak gyermekeinek adományozta 120 pár cipőt. A kath. iskola 70 párt, a ref. iskola 42 párt, az izr. iskola 7 párt, összesen 239 pár. Iparos ifjak szinelőadásából 2460 kor. értékben 25 gyermeket felruházak.

Mindent a hadseregnék. Fehérmegy. gyűjtés eredménye Bicskén: 475 fűtőing, 282 alós nadrág, 29 ágyfelhuzat, 93 zseb kendő, 122 törülköző, 41 lepedő, 15 női ing, 36 trikó, 14 alszocsknya, 45 ingallér, 17 pár kezélő, 10 pár harisnya, 3 pár kezélő, 1 pár érmelegítő, 1 pár térdmelegítő, 6 kendő, 3 zsák föltnak való. A legtöbb adomány teljesjen új, s 7 nagy láda telt meg.

Uj bankigazgató. Barcza Kálmánt a Komáromi Takarékpénztár igazgatóját, a Fejérmegyei Takarékpénztár ma délelőtti közgyűlésén ügyvezető igazgatóvá választották.

Hadigondozó Népiroda. A Fejérmegyei és Székesfehérvári Hadigondozó Népiroda szervezése tárgyában a városháza tanácsstermében a folyó hó 26-án (szombaton) d. e. fél 12 érkezlet lesz.

Jótekonyság Velencén. A jótekonyság-nyugalom szárny-suhogását Velence szegényei is gyakran hallják, és érzik. A velencei közéleti segítő Egyesület a község szegény gyermekei közt most 52 pár facipőt osztott ki. A velencei társadalmi jótekonysági Társulat lélekemelő hozzájárásával ugy enyhítette a szegények keserű Karácsonyát, hogy 37 szegény gyermeknek és három aggnak adon Karácsonyestén bőséges élelmet és tüzelőanyagot osztott. Azon, hogy Velencén finom érzékű irányító lelkek élnek és jót tesznek.

A megyei állandó választmány a febr. 4 én rendes közgyűlés tárgyainak előkészítése végett folyó hónap 28-án d. e. 10 órakor a főispán hivatalában ülést fog tartani.

Haladunk a pusztulás felé. A háboruban pusztul a nemzet virága, iltthon a gyermekhalandóság növekszik, a születések száma meg aggasztóan csökken. A számok rideg, kemény beszéde elszomorító argumentumokat ad. — A Statisztikai Havi Közlemények október havi füzeté szerint népünk egy hónap alatt ismét 13.004 emberrel lett szegényebb. Elve született 23.049, meghalt 36.063. A születések ezer lélekre eső aránya hónapankint rosszabbodik. Mig a mult év szeptemberében ezer ember közül 146 volt a születések száma, októberben ez a szám már 127-re csökkent. Legkevesebb volt a születés a legmagyarabb vidéken a Tisza Maros szögén. A halálzás aránya szeptemberről októberre 18,7 tizeddel szemben 19,9 tizedre emelkedett. Az élve születettek közül egy éven alul 24,5 százalék halt meg. A fertőző betegségekben elhaltak száma is ijesztő növekedést mutat. A szeptember havi 8481 lélekkel szemben októberben 10.204 embert vittek el a ragályok. A halálosok száma a számárhurú kivételével, az összes fertőző betegségekkel emelkedett.

A mezitllabasoknak N. N. 5 kor. adott.

GALLÉR és kézzelő tisztítás 10 nap alatt készül a „ADRIA” gőzmosodában Lakatos-utca 1.

Szeplő, májolt pörösenés arczisztatlanság ápolására biztonnalásu szer a „Korona tejkrem” (ezelőtt Crème de Lakteine), mely párszori használat után az arcbőr borsónyilmává és hófehérré teszi. Egy kis tégely 1-50 K. Nagytégely 3 K. Kapuató Szűcs Róbert; gyógy-szerárában.

Köhögés ellen kitűnően bevált házi szer a Störk pasztilla. Egy doboz ára 1 korona. Kapható: Szűcs Róberti Károly király téri gyógyszerárában.

Színház.

A sárga lilium 3 felvonásos, elég liberális irányu színművet üjtöttö fel tegnap a társulat Eltekintve néhány rendezői figyelmellenségétől, az előadás megfelelő volt. A zsufoit nézőtér Fodor Oszkárt belépésekor zúgó tapssal fogadta. Kovács Lulu, Brádi Andor, Ardó Böske mindegyik tehetsége legjavát adta, Majthényi, Falussyt, Ligelit és Gulyást azonban külön ki-kell emelünk stílusos, kövzet len játékkért. A főispán figurája erre a szerepre nem volt jó. Kár, hogy a zsufoit ház előtt a „Sárga lilium” helyett nem valamely sokkal tartalmasabb, irodalmi értékű művet adtak elő a mi kiváló színművészeink. Egyébként erről majd holnap írunk.

Heti műsor:

Szombat: d. u. Málnás Miska népelőadás. este; Lavotta szerelme. Vasárnap: d. u. Cigánybáró. este; Lavotta szerelme. Székhérvár sz. kir. város polgármesterétől. 643/1917 szám.

Hatósági hirdetés.

Tudomásulvétel és az öröklötő felek tájékoztatása céljából ki vonatatosan közhírrekeszem a vám öröz malmok üzemének szabás lyozása tárgyában az Országos Közéletelmzési Hivatal 1000/1918 VIII. számú rendelete alapján kiadott utasításaimat.

Szigoru köteleosságóvé tessom a malomvállalatoknak, hogy a vámörörsre hozzájuk viit gabonát mindenkor az alább előírt százalék erejéig öröljék ki és ezental vámol tisztítás és koprtatás előit vonják le, tehát ugy amint az öröklötő fél a gabonát a malomba hozta.

Szigoru köteleosságóvé tessom a malomvállalatokat, hogy a vándíjon kívül az öröklötő félle szemben további levonást sem eszközölhet, tehát nem tarthat igényt kezelési, szítási, öröcsi stb. díjra. A megengedett porlási százaléok is mindenkor maximumnak tekintendő és ugy értelmezendő, hogy amennyiben a gabona földmozgása alatt előlőlt anyagvesztéségtényleg kevesebb a megengedett porlási százaléknál, akkor az öröklötő félnek is kevesebb számításadó f-l s-a megtakarítás az öröklötő felet illeti, ugy a koprtatási hulladékok (öcsu konkoly) sőt a szélkamra hulladékok (pelyva) is a félnek vissza kell adni.

Ezok alapján utasítom a helybéli malomvállalatokat, hogy örös céljából hozzájuk viit minden métermáza búzából 10 százalék vámörörsi hányad és 3 százalék porlás levonása után 46 kg. lisztet és 13 kg. korpát és rosta ajlót (öcsu, konkoly, polyva stb.) szolgálatassanak ki az öröklötő félnek. Hogy a 69 kg. lisztből mennyi nullás, főző és kenyérliszt készíthető, erről egyéni feles malomvállalat közötti megállapodás irányadó. — Megállapodás hiányában a fél a 69 kg. lisztből 34 kg. ot nullás és főző lisztben követelhet.

Minden métermáza roszból 10 százalék vámhányad és 3 százalék porlás levonása után

71 kg. lisztet, 16 kg. korpát és rostaajlót tartoznak a malomvállalatok a félnek kiszolgáltatni. Egy métermáza búzából 69 kg. lisztből, egy q. roszból 71 kg. lisztből kevesebbe öröltoi még a fél kívánása esetében is kihágás terhe alatt szigoruan tilos.

Székhérvár, 1918 január 21. Dr. Saára Gyula polgármester.

APRÓNIRDETÉSEK

Vasallónó és bejárányok felvételnek az „Adria” gőzmosodába. Lakatos u. 1.

Palotai utca 42. sz. ház szabakézből eladó.

József utca mellett jövedelmező sarokház eladó. Cim a kiadóhivatalban.

Egy új löszerszám gyeplővel eladó. Budaf út 23.

Demkóhegy 67. számú ház szabakézből eladó.

Az alsótelekben egy nagy szérlis eladó. Bővebbet Selyem-utca 45.

Dreher sórraktárban kocsis felvételik.

Könyvelőt keres a Székesfehérvári Szeszifőző Szövetkezet. Hölgyek is pályázhatnak. A jelenkezők keressék fel Karl István szövetkezeti elnököt. (Nádor u: 37.)

Szeder-utca 14. számú ház szabakézből eladó.

Aránia-színház

Péntek, szombat, vasárnap, január hó 25, 26 és 27-én: HENNY PORTEN főszereplésével!

KIRÁLYNŐ FÉRJE

Vigjáték 4 felvonásban. REMEK PÖTMÚSOR. Előadások fél 7 és fél 9 órakor. Vasárnap 3, 5, 7 és 9 órakor.

Tea

Császárkeverék 1 kgr. 90 K. Törmeléktea 1 kgr. 70 K. Utánvétellel portomon teszen szállít.

Heller kávébehozatal Székesfehérvár.

Apollo-színház.

Péntek, szombat, vasárnap, január hó 25, 26 és 27-én: A fekete gyémántok I. RÉSZ

Jókal Mór örökbecsű regénye. Főszereplők: Fenyvesy Emili és Martians V. Rendes helyárak.

Előadások: pénteken és szombaton déltől fél 4 órakor ifjúsági előadás, továbbá este 6 és fél 9 órakor, vasárnap 3, 5, 7 és 9 órakor.